
Prof. dr Velimir Ćerimović, 
Univerzitet „Union – Nikola Tesla“- Arhitektonski fakultet, Beograd 
Prvi institut pejzažno-arhitektonskog graditeljstva Srbije, Beograd 

 
PREDLOG ZA IZMENE I DOPUNE ZAKONA O PLANIRANjU I IZGRADNjI 

 

Uvod 

Prethodni utemeljivači zakonskih propisa u oblasti planiranja, projektovanja, izgradnje i 

upravljanja prostorom od druge polovine 20. veka do danas, nisu uočili fatalne greške koje su 

posledica neodržive „2D“ edukacije, a onda i primene i uzakonjivanja neodržive „2D“ terminologije. 

Ova nepobitna činjenica jasno pokazuje kako je kroz primenu i uzakonjivanje „2D“ terminologije došlo 

do posledične „proizvodnje“ spekulativnih „2D-patenata“. Među njima, najdrastičniji je kvazistručni 

obrazac po kojem je „3D“=“2D“ i obratno. Tako se kvazistručnom logikom i uzakonjenom „2D“ 

prečicom stiglo do apsurda, koji se zove kontaminacija prostora sa neodrživim opcijama 

pseudodemokratije, pseudourbanizacije, pseudoregulacije, degradacije i deregulacije 

urbanosredinskog prebivališta, zatim posledičnog umnožavanja negativnog ekološkog nasleđa i 

štetnog dejstva negativnih efekata „staklene bašte“, zbog čega u uslovima lokalnih i globalnih 

klimatskih promena, danas svi ispaštamo.   

Iz ovoga nije teško zaključiti da je tu reč o oskudnom dosegu „2D“ teorija, pragme i znanja, koje 

se još od Bauhausa se izrodilo u zablude o marginalizovanju fizičkih („3D“) struktura i objekata 

pejzažno-arhitektonskog graditeljstva, stvaralaštva, kulture, umetnosti i kulturno-parkovnog nasleđa, 

jer tobože „pejzaž i park ne mogu biti predmet umjetničkog oblikovanja“. Potom, „2D“ „plan namene 

površina“ bez trede dimenzije i bez produbljenog mišljenja o prostoru neodrživo postaje, i danas u 

drugoj deceniji 21. veka, još uvek važi i ostaje kao najvažnija podloga (dokument) u procesu 

integrativnog planiranja naselja.  

Ovaj pristup i sagledavanje problema koji proističu iz neodržive  regulative i edukacije... 

artikulišu i afirmišu integrativno „3D“ ekourbanističko i ekoprostorno (ekoregionalno) planiranje koje 

predstavlja održivu podlogu za integrisanje, afirmisanje i razvoj „3D“ teorija i pragme u oblasti 

planiranja i upravljanja urbanosredinskim i životnosredinskim prostorom. A, ono se bazira na 

principima ekoreciprociteta između socijalnih potreba i aktivnosti naseljene ili lokalne zajednice i 

visoko-graditeljskih, nisko-graditeljskih i pejzažno-graditeljskih fizičkih („3D“) struktura, objekata ili 

artefakata u okvirima urbanosredinskog prebivališta (naselja) i životnosredinskog staništa.  

U vezi s tim, treba znati da urbanosredinsko prebivalište (naselje) predstavlja uži životni okvir, 

odnosno građeni, artificijelni ili urbanosredinski ambijent za sve potrebe i aktivnosti naseljene ili 

lokalne ljudske urbane zajednice, a životnosredinsko stanište predstavlja najširi, odnosno bogomdani 

životni ovozemaljski ili planetarni okvir, odnosno makrosredinski prostorni ambijent za sveukupni 

ovozemaljski biodiverzitet.  

Ovakav pristup i sageldavanje socijalno-prostornih činjenica ustvari predstavlja jedan 

preosmišljeni, ali naučno-stručno utemeljen pokušaj, i može se redi avangardni poduhvat koji je 

podstaknut dosadašnjom nelogičnom, kvazistručnom kombinatorikom neorživih „2D“ i održivih „3D“ 



teorija i pragme urbanističkog i prostornog (regionalnog) planiranja i upravljanja prostorom. Sve vede 

potrebe za kultiviranim, zdravim i održivim urbanosredinskim strukturama, objektima ili artefaktima, 

sve više su ostajale bez adekvatnih odgovora na stvaranje zdrave urbanosredinske životne celine, pa 

su tako kroz više decenija usložavani problemi i oblici zagađenja urbanog kao užeg i životnog kao šireg 

prostora,  ustvari postali deo akutnih životnih i prostornih kriza, koje su s vremenom dovele do 

umnožavanja negativnog ekološkog nasleđa i negativnih i pretedih efekata staklene bašte, kako po 

lokalne ljudske zajednice, tako i po ukupni ovozemaljski biodiverzitet.      

Zbog činjenice da u teskobnom urbanom supstratu nije uvek bilo lako nadi adekvatna rešenja i 

odgovore na razna složena pitanja iz grado-graditeljske oblasti, mnogi modernisti i postmodernisti, a 

potom i investitorsko-urbanistički lobi i korporatokratija sa hegemonijom kapitala, više ili manje su 

sledili zablude Bauhausa o vrtno-parkovnom ili pejzažno-urbanom graditeljstvu, stvaralaštvu, kulturi, 

umetnosti i kulturno-parkovnom nasleđu. Svi oni kroz ceo 20. i početak 21. veka nevide da pejzaž i 

parkovno-urbane fizičke strukture mogu biti i da jesu predmet umetničkog stvaranja, zatim pejzažno-

arhitektonsko-urbanog dizajna i izgradnje.  

Upravo ta činjenica u teskobnim urbanim prilikama, podstakla je „2D“ urbaniste, pa i „2D“ 

arhitekte, planere, pejzažne arhitekte i sledbenike u drugim oblastima (pravo, mediji...), što je samo 

doprinelo stvaranju jedinstvene prilike da se mađioničarski skuju „2D-patenti“, koji de tokom više 

decenija u 20. veku sve do danas (2013. godine), sasvim beskrupulozno, neumesno, neuko i neodrživo 

oduzimati tredu dimenziju, kako „3D“ vrtno-parkovnim ili pejzažno-urbanim, odnosno pejzažno-

graditeljskim strukturama, objektima ili artefaktima pejzažne arhitekture, tako i nisko-graditeljskim 

fizičkim jedinicama i celinama.   

Tokom 20. veka, rezultat takvog kvazistručnog i neukog odnosa i sagledavanja složenih 

gradograditeljskih problema sveo se na neodrživi jedan posve paušalno izveden kvazistručni patent 

po kojem je „3D“=“2D“ i obratno. On je definitivno decenijama kroz 20. vek uvreženo i sasvim 

kvazistručno oduzimao tredu dimenziju nisko i pejzažno građenim fizičkim strukturama, što je i dovelo 

do neodrživog svođenja pejzažno-urbanih tvorevina na tzv. neizgrađene, tzv. slobodne, tzv. otvorene 

prostore, zatim tzv. zelene površine, tzv. zelene zone, tzv. prirodna dobra i razne druge „2D“ 

izvedenice i „2D-patente“. Tako se istim pejzažno i nisko građenim tvorevinama, čak suprotno 

naučno-stručnim znanjima, principima, pregnudima i dostignudima, sasvim improvizatorski i paušalno 

ved decenijama kroz 20. vek potire njihov graditeljski, kulturni i funkcionalni identitet, fizički 

subjektivitet i kapacitet, ekourbani bonitet i legalitet, ali i ekoreciprocitet između visokih, niskih i 

pejzažno građenih struktura, objekata ili artefakata. 

Čitav problem proizlazi iz činjenice da dosadašnje „2D“ urbanističko i prostorno planiranje kroz 

neodrživu primenu prevaziđene „2D“ terminologije, u fizičkoj strukturi grada prozelitistički i 

neodrživo prepoznaje samo visoko građene objekte ili artefakte, i njih smatra jedino izgrađenim 

prostorima i objektima, jer oni imaju zidove. Znači, tobože vizionarske „2D“ teorije i pragma 

sagledavaju viziju naselja u 21. veku, a primenom „2D“ terminologije i „2D“ kvaziznanja, „2D“ 

planiranje i upravljanje prostorom samo pokazuje, kako ustvari ne zna da grad osim socijalnih 



(lokalnih) zajednica i visoko građenih fizičkih struktura, čine još dva podtipa fizičkih („3D“) struktura, 

objekata ili artefakata koji nemaju zidove.  

Zato „2D“ teorije i pragma kroz decenije sve do danas nisu potpune, jer one nikako nevide i 

nepoznaju nisko i pejzažno građene „3D“ objekte ili artefakte. Čak šta više, one ih neodrživo smatraju 

tzv. neizgrađenim, tzv. slobodnim, tzv. otvorenim prostorima. Zato i nije neobično što one ni na 

jednom mestu ne pominju suštinski važan ekoreciprocitet i ekourbani kontinuitet između imanentnih, 

integrativnih, kompatibilnih i komplementarnih visokih, niskih i pejzažno građenih objekata ili 

artefakata u fizičkoj strukturi urbanosredinskog prebivališta (naselja). 

„Ti prostori, često veliki u odnosu prema ukupnoj površini grada, ne nazivaju se parkovima, jer 

to i nisu“. Oni eventualno mogu imati ekološko, rekreaciono ili zdravstveno značenje, ali su često bez 

prepoznatljivosti, lišeni kompozicije i umetničkog senzibiliteta. Rezultat takvog ozelenjavanja su 

gradovi i naselja bez duha i identiteta. Gradske tzv. zelene površine označene zelenom bojom u 

starim zonskim planovima danas su najčešde „zelene pustinje“ koje služe ljudima (npr. za šetnju sa 

psima ili za trčanje), ali ih i ne vide, jer su sve takve tzv. površine jednake, a nude sve i ništa. To su 

uostalom potvrdili i Jan Gel i Daniel Lebeskind radedi u okviru projekta „Grad na vodi“ za Luku 

Beograd prilikom uvida u stanje pejzažno-arhi-tektonsko-urbanih struktura Beograda 2008/2009. 

godine.  

Epilog 
Ovaj kritički osvrt na neodrživost dosadašnje regulative koja preferira kombinatoriku neodržive 

„2D“ i održive „3D“ terminologije, sasvim objektivno i dobronamerno ističe jedan važan deo 

suštinskih razloga koji su vešto maskirali skriveno-potencijalne spekulativne mogudnosti i tumačenja 

po potrebi, te prevođenja i prenamene delova ili celina „3D“ objekata ili artefakata pejzažne i niske 

gradnje u besmislenu „2D“ ravan („3D“=“2d“ i obratno), što je isključivo u funkciji 

pseudourbanizacije. 

U vezi s tim i Ranko Radovid primeduje da je doveden u pitanje legitimitet „fizičkog urbanizma“, 

pa je „plan namene površina“ kako on kaže: „bez trede dimenzije i bez produbljnog urbanog mišljenja 

prostora u celini, ostao najvažniji dokument planiranja grada. O „zoniranju“ da se i ne govori!“. A 

nakon Ranka Radovida, i naš savremenik – urbannista Dobrivoje Toškovid znalački i odgovorno ističe 

da se danas u Srbiji i njenom okruženju još uvek kombinuju elementi dvodimenzionalnog i 

trodimenzionalnog planiranja prostora.  

To je u značajnoj meri redukovalo regulativnu doslednost, zatim bonitet, punodu i kvalitet 

zakonskih rešenja. Na isti način, obezvredilo je i očekivano uspešnu regulatornu misiju u sprečavanju 

bespravne gradnje i drugih oblika kontaminacije prostora, pa tako i zakonodavni smisao urbanog 

reda. Zato se ovom prilikom i ukazuje na vidljive slabosti i neprocenjivo štetne propuste dosadašnje 

„2D“ regulative, jer su i dalje evidentni posledični podstandardni kapaciteti „3D“ pejzažno-urbanih 

struktura, objekata i paradigmi, koji svakodnevno trpe kontaminirajude oblike od pseudodemokratije 

do kvazistručne degradacije, pseudourbanizacije, pseudoregulacije i deregulacije na nivou lokalnih i 

nacionalne zajednice, odnosno urbanosredinskog prebivališta i životnosredinskog staništa.  



Dakle, osim kritičkog osvrta na „2D“ teorije i pragmu, kroz ove predloge i dopune, ukazuje se na 

nužnost „3D“ stručno-naučnog pristupa u korist integrativnog „3D“ ekourbanističkog i ekoprostornog 

(ekoregionalnog) planiranja i upravljanja prostorom. U prilog tome, prezentovan je primeren deo 

autorske argumentacije u okviru objavljenih radova u naučnim časopisima, čime se ukazuje na 

potrebu napuštanja i preosmišljavanja neodrživih „2D“ u korist održivih „3D“ premisa, teorija i 

pragme, jer su to velikim delom suštinski uzroci dosadašnjeg dugotrajnog i neprocenjivo štetnog 

dejstva u ved izazvanim i evidentnim uslovima lokalnih i globalnih klimatskih promena sa 

apokaliptičnim nagoveštajima.   

Samo ovaj mali deo izloženih problema, dovoljan je da se shvati da smo stigli do „tačke 

preokreta“, kada se definitivno moraju napustiti neodržive „2D“ teorije i pragma. Istovremeno, nužno 

se mora razvijati nove i dakako, održive „3D“ naučno- stručne paradigme koje de blagovremeno 

stvoriti uslove za preosmišljeno delovanje u oblasti „3D“ ekourbanističkog i ekoregionalnog planiranja 

i upravljanja prostorom, njegovim tekovinama i tvorevinama.  

U navedenom kontekstu, u bududem zakonu naročito je potrebno artikulisati i afirmisati održive 

„3D“ principe:  

- da fizičku strukturu ljudskog prebivališta (naselja), ruralnog ili urbanog tipa, čine tri podtipa fizičkih 
struktura među kojima se razlikuju: visoko, nisko i pejzažno građeni objekti ili artefakti, umesto 
dosadašnje neoržive „2D“ tipologije po kojoj fizičku strukturu grada čine izgrađeni i tzv. neizgrađeni, 
tzv. slobodni i tzv. otvoreni prostori,   

- da su tri podtipa fizičkih struktura (visoko, nisko i pejzažno građeni objekti ili artefakti) kao 

strukturni delovi ruralnosredinskog i urbanosredinskog prebivališta, uzročno-posledične podceline 

koje imaju jednako vredan i ravnopravan status, što znači da nema prozelitizma jednih nad drugima, 

a naročito visoko građenih objekata nad pejzažnim i nisko građenim objektima, 

- da su tri podtipa fizičkih struktura (visoko, nisko i pejzažno građeni objekti ili artefakti) međusobno 

podrazumevajude, integrativne, kompatibilne, komplementarne podceline u fizičkoj strukturi 

ruralnosredinskog ili urbanosredinskog prebivališta, 

- da je u plansko-urbanističkim dokumentima, regulativi i svim pratedim aktima, odlukama i 

preporukama, nužno artikulisati i afirmisati isti nivo detaljnosti za sve jednako vredne podtipove 

visokih, niskih i pejzažno građenih „3D“ struktura, objekata ili artefakata, 

- da se afirmiše održivi ekoreciprocitet između visoko, nisko i pejzažno građenih fizičkih („3D“) 

struktura 

- da planirana, projektovana i izgrađena nisko-graditeljska i pejzažno-graditeljska „3D“ ostvarenja ili 

artefakti, u pojmovnom i pojavnom smislu, neporecivo jesu izgrađeni „3D“ objekti, iako nemaju 

zidove, kao što to neporecivo jesu visoko građeni objekti ili artefakti koji imaju zidove, 

- da definitivno postoje planirane, projektovane i građene strukture, objekti ili artefakti pejzažno-

arhitektonskog graditeljstva, stvaralaštva, kulture, umetnosti i kulturno-parkovnog nasleđa, a ne tzv. 

zelene površine, tzv. zelenilo, tzv. zelene zone koje su u prolede zelene, u jesen žute, a zimi pod 

snegom bele itd.  

- da planirane, projektovane i građene strukture, objekti ili artefakti pejzažno-arhitektonskog 

graditeljstva, stvaralaštva, kulture, umetnosti i kulturno-parkovnog nasleđa nisu prirodna dobra, jer 



nisu tvorevine prirode iako se u njihovoj izgradnji koriste rasadnički proizvedeni floralni (organski) 

elementi koji se kao floralne jedinice ugrađuju na projektovano mesto, 

- da u planiranim, projektovanim i građenim strukturama, objektima ili artefaktima pejzažno-

arhitektonskog graditeljstva, stvaralaštva, kulture, umetnosti i kulturno-parkovnog nasleđa kao 

graditeljsko-urbanim tvorevinama vladaju urbani procesi, a u prirodnim dobrima kao prirodnim 

tvorevinama vladaju prirodni procesi,   

- da planirani, projektovani i građeni „3D“ objekti ili artefakti pejzažno-arhitektonskog graditeljstva, 

stvaralaštva, kulture, umetnosti i kulturno-parkovnog nasleđa nisu i ne mogu biti tzv. neizgrađeni, 

tzv. otvoreni, tzv. slobodni, tzv. zeleni, tzv. prirodni prostori, površine, zone i tome slično, 

- da planirani, projektovani i građeni objekti ili artefakti pejzažno-arhitektonskog graditeljstva, 

stvaralaštva, kulture, umetnosti i kulturno-parkovnog nasleđa kao „3D“ fizičke strukture, ne mogu 

se svoditi, prevoditi  i legendirati kao „2D“ besmislene ravni, odnosno zeleno obojene ili neobojene 

površine, tzv. zelenilo, tzv. zelene zone, tzv. zeleni prostori, tzv. priroda, (Dakle, ni pojam „zelenilo“ 

u prolede, ni „žutilo“ u jesen, ni slogan „zelenilo-žutilo“, jasno je da ne mogu artikulisati stručne 

probleme razumevanja, markiranja, planiranja, bilansiranja, projektovanja itd., raznovrsnih i 

višesložnih objekata kulturno-parkovnog nasleđa, odnosno i drugih objekata pejzažno-

arhitektonskog graditeljstva, stvaralaštva, kulture i umetnosti.),  

- da se u zakonu potpuno eliminiše iz upotrebe neodrživi „2D“ plan namene površina bez trede 

dimenzije i produbljenog urbanog mišljenja o prostoru, ved da se umesto njega afirmiše plan 

namene građevinskog zemljišta, ili plan fizičkih struktura ruralnosredinskog ili urbanosredinskog 

prebivališta, 

- da se neafirmiše kvazistručni i neodrživi „2D“ antisistem tzv. zelenih površina i tzv. zelenila, ved da se 

afirmiše jedino mogudi i održivi „3D“ sistem pejzažno-arhitektonsko-urbanističkih struktura i 

objekata,  

- da nisko i pejzažno građeni objekti ili artefakti nisu elementi urbanog diskontinuiteta, ved da su oni 

kao i visoko građeni objekti jednako vredni elementi i stožeri poželjnog i jedino održivog 

ekourbanog kontinuiteta,  

- da se afirmiše graditeljski i kulturni, odnosno strukotvorni, gradotvorni, duhotvorni, životvorni 

identitet, fizički subjektivitet i kapacitet, ekourbani bonitet i graditeljskourbani legalitet za pejzažno i 

nisko građene strukture, objekte ili artefakte,  

- da se u plansko-urbanističkim dokumentima neafirmiše kvazistručni „2D“ apsurd po kojem tzv. 
zelena površina = površina površine, jer ona nema graditeljski i kulturni identitet, fizički subjektivitet 
i kapacitet, graditeljsko-urbani bonitet i legalitet,  

- da se u plansko-urbanističkim dokumentima kod bilansiranja kvadrata za visoko i nisko građene 
„3D“ objekte, nužno je istovremeno bilansirati kvadraturu poznatih pejzažno građenih „3D“ 
objekata, umesto dosadašnjeg bilansiranja tzv. zelenih površina, koje u konačnom sabiranju 
predstavljaju površinu površine ili kvadrat kvadrata,    

- da se eliminiše dosadašnje mađioničarsko oduzimanje trede dimenzije planiranim, projektovanim i 
građenim „3D“ objektima pejzažne arhitekture, pa i nisko građenim „3D“ objektima, jer se isti na taj 
način neodrživo prevode u besmislenu ravan, ili tzv. neizgrađeni, tzv. slobodni prostor, tzv. otvoreni 
prostor koji se po potrebi prenamenjuje i pseudourbanizuje,   



- da se eliminiše upotreba kvazistručne, spekulativne i uzakonjene „2D“ terminologije u plansko-
urbanističkim dokumentima, jer iz nje proističe vešta administrativno-upravna trikologija (manevar) 
korumpiranih pojedinaca i grupa, po kojoj se spekulativno proizvedena „2D“  ravan, interesno-
profiterski i po potrebi, prenamenjuje u neizgrađeno građevinsko zemljište (lokaciju) za 
pseudourbanizaciju koja kontaminira urbanosredinski volumen (primeri: rušenje „Petog parkida“ 
2005. g. i proširenje T.C. „Ušde“ 2009. g.), 

- da je za pejzažno-urbane objekte potrebna izrada idejnog i glavnog projekta, i da se u vezi s tim 
plansko-urbanističkim dokumentima implementira isti nivo detaljnosti za visoko, nisko i pejzažno 
građene strukture, 

- da se nijadan pejzažno-urbani objekat ne može graditi (izvoditi) samo na osnovu tzv. plana uređenja 
ili tzv. plana ozelenjavanja, ved samo na osnovu glavnog projekta, 

- da se naselja ne mogu planirati bez naseljskog parka, blokovi bez blokovskog parka, ulice bez 
drvoreda,   

- da glavni projekat pejzažno-arhitektonskog objekta moraju revidovati licencirani pejzažni arhitekti 
sa novim nazivom licence koja je primerena planiranju, projektovanju i izgradnji „3D“ objekata 
pejzažno-arhitektonskog ili pejzažno-urbanog graditeljstva, stvaralaštva, kulture, umetnosti i 
kulturno-parkovnog nasleđa, a ne sa trenutno važedim koje su rezultat kvazistručne „2D“ ili tzv. 
zelenopovršinske terminologije,  

- da se u idejnim i glavnim projektima eliminiše „2D“ terminologija, naročito kod specifikacije 
organskih (floralnih) gradivnih materijala za izgradnju pejzažno-urbanog objekta.  

- da se u plansko-urbanističkim dokumentima planiraju; da projektanti po projektnom zadatku rade 
projekat za poznati pejzažno-arhitektonski objekat parka i sl. (a ne da rade tzv. projekat uređenja 
prostora, jer nije u pitanju održavanje –čišdenje, brisanje prašine, krečenje); da izvođači grade (a ne 
da ih podižu, jer nisu ni pali); da stručno kompetentna preduzeda održavaju; i konačno da stručno 
kompetentne institucije sistema štite, isključivo poznate fizičke („3D“) strukture, objekte ili artefakte 
pejzažno-arhitektonskog graditeljstva;  

- odnosno da kvazistručno neplaniraju „2D“ antisistem zelenih površina ili tzv. zelenila, zatim da 
nerade virtuelni projekat ili plan tzv. uređenja tzv. zelenih površina ili tzv. zelenila, da ne održavaju 
tzv. zelene površine, ved razne i poznate objekte parkova, vrtova, predvrtova, promenada itd., da se 
planirani, projektovani i građeni „3D“ objekti ili dobra kulturno-parkovnog nasleđa štite kao 
kulturna, urbana ili crkvena dobra, a ne kao prirodna dobra, jer nisu prirodna tvorevina i u njima ne 
vladaju prirodni procesi itd. 
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